

“三代同堂”的穿山甲为何频频现身南山



(上接1版)

路上遇到过穿山甲吗?

郁郁葱葱的山林里,一行人驾车沿着山路行驶40分钟后,抵达巡护第一站——沙畈水库。

“快看!这里有‘加拿大一枝黄花’的踪迹。”下车步巡一阵后,傅罗兴指着路边金黄色的花朵喊道。齐一平俯身上前仔细观察,只见植株密密麻麻长着米粒大的小黄花,花絮呈蝎尾状。确定该花系“加拿大一枝黄花”后,一行人将其全部连根铲除。

“加拿大一枝黄花”原产于北美,曾作为观赏花卉被引进我国,但因它会抑制入侵地其他植物的生长,破坏生态系统的结构和功能,从而降低生物多样性,已被列入《中国外来入侵物种名单》。

沙畈水库是金华市重要的饮用水源地,而且水库作为天然的屏障,为穿山甲等动植物的繁衍生息提供了良好的环境。

“这里有个洞,会不会是穿山甲居住的?”对于记者的发现,齐一平等停下脚步,查看了一番后回答说:“有别于其他物种洞穴,穿山甲背上坚硬的鳞片会摩擦洞穴内的土壤,所以它的洞口一般为圆形,且洞穴内壁光滑。这个洞口狭窄、内壁粗糙,不是穿山甲的洞穴。”随行的生态护林志愿者小金介绍说,中华穿山甲是夜行动物,它们生性胆小,白天一般躲在洞里,夜晚才会出来觅食。

“我们日常巡护途中,能见到穿山甲吗?”记者又问。齐一平笑笑,“其实,在2023年之前,大家都只是听说过南山有中华穿山甲,但从来没有记录,直到去年,保护区的红外相机首次拍摄到一对野生中华穿山甲,在这之后,又发现了10多次。”

“虽然我们巡护没遇到过,但辖区居民见过呀!”齐一平继续说,今年7月10日,一只成年的中华穿山甲就曾跑到婺城区沙畈乡青草村,“我们得知后,就和野保站工作人员一起前往救

护,没想到小家伙当晚就‘越狱’逃跑了。”

虽然没有“正面碰上”穿山甲过,但他们巡护山林时,发现过白颈长尾雉、黄腹角雉、黑麂、永瓣藤等珍稀濒危野生动物。

曾是盗猎者的“游戏场”

巡逻的第二站,是婺城区沙畈乡大铺村。一路行,齐一平一路介绍。大铺村四面环山,从金华市区开车过去,短短60公里左右要花近2个小时。沿着蜿蜒盘旋的山路向上,放眼望去,山峦连绵起伏,纵横交错。

“这里,曾经是偷猎者的‘游戏场’。”齐一平告诉记者,2021年10月,婺城公安就破获了一起非法狩猎、危害珍贵濒危野生动物案。当时,当地村民报警称家里养的土狗被人害了。民警上门调查发现,狗身上竟然有“枪眼”。因为涉枪,婺城公安立即开展侦查,很快发现,这个案件远不止是偷狗那么简单。

嫌疑人陈某刚当天和几个同伙进山打猎,但没什么收获。路过村子,看到了村民家中的狗,陈某刚使用气枪将其射杀。换句话说,他们原本的目标并不是狗,而是山里的野生动物。这也意味着,这很可能是一伙专业的盗猎者。

循线深挖后,民警发现,盗猎者会开着面包车,带着七八只猎狗去山里打猎,有时甚至一整晚都在野外度过。

“这些人打猎手法很残忍,他们给猎犬带上定位项圈,猎狗发现什么就猎杀什么。”护林员说,猎物中既有黄麂、野猪、野兔等“三有”动物,也有毛冠鹿这类国家二级以上保护动物。

这些偷猎者对猎物“来者不拒”,偷猎最多的是野猪和蛇。野猪块头大,大的一只就有一两百斤,够多人分;至于蛇,尤其是眼镜蛇、竹叶青、五步蛇等毒蛇,还能拿来泡酒,卖上个好价钱。

齐一平说,看到被查获的狩猎工具和各种野生动物及其制品,大家都感到非常心痛。更让人气愤的是,这些偷猎人员还勾连安徽、江西、福建等省份以及浙江周边地市的非法狩猎人员,相互邀请去开展非法狩猎或分享

狩猎知识、技巧等活动。

婺城警方不懈努力,成功摧毁自2018年以来盘踞在南山保护区及周边一带的特大非法狩猎团伙,抓获犯罪嫌疑人75人,采取刑事强制措施55人,移送起诉判处刑罚42人,转行政府部门处罚33人。

为杜绝此类事件再次发生,切实有效保障生态环境,协力做好自然保护区野生动植物保护和水源保护工作,2023年11月,南山生态警务联勤工作站成立。

保护意识越来越强

第三站,是金兰水库。金兰水库位于婺城区琅琊镇,距离金华市区24公里。

沿路折返,路边景色依旧郁郁葱葱,空中不时还有几只鸟儿飞过。“生态环境变好了,小动物们自然又开始多了起来。穿山甲三代同堂也不足为奇了。”傅罗兴高兴地说。

“如果你再过两三个月来,就能偶遇‘挖宝’。”齐一平走到一处山坡石下告诉记者,他对这里的野生动物如数家珍。“‘挖宝’说的就是野生的中华蟾蜍,是国家‘三有’保护动物。今年,我们就在这片区域放生过……”齐一平说,今年1月31日,琅琊派出所民警曹武超在日常巡查时,获悉有人非法猎捕并贩卖野生中华蟾蜍的线索,随即抓获非法狩猎嫌疑人马某。

现场袋子里装了几百只蟾蜍,如果不及时救护,可能会造成损伤。于是,琅琊派出所会同金华市野生动物保护站工作人员,将262只野生中华蟾蜍妥善安置后全部予以放生。为满足口腹之欲的马某因涉嫌非法狩猎,被依法采取刑事强制措施。

“近几年,大家对野生动物的保护意识越来越强。”金华市野生动物保护站工作人员告诉记者,由派出所送来的野生动物,状况都比较好,人为造成的受伤较少。

生态保护,离不开政府部门强有力的外部监管,更离不开群众自觉保护生态、保护环境的实际行动。如今,在多方努力下,南山保护区森林覆盖率达96.4%,生态环境持续改善,促使生物多样性日益丰富。



拍到的穿山甲



巡护途中



放生中华蟾蜍



发现一个洞,经观察,不是穿山甲的洞



铲除“加拿大一枝黄花”

南山自然保护区